

TELEGRAFUL ROMAN.

Apere Marția, Joia și Sâmbăta

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45.
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Masa studenților.

Ómenii cu inimă pentru binele neamului se cugetă la imensa majoritate a junimei studioase, care lupă a mari nevoi în decursul studiului.

Este adevărată binefacerea ceea-ce s'a făcut aici în Sibiu, la institutul Albina cu masa studenților, unde 50 de tineri cu purtări bune și onesti au prând gratuit sub îngrijirea femeilor române din Sibiu, cari și de și asistă la prepararea și la împărțirea mâncării, și de și asistă la prândul studenților, dând acestora și creșterea socială, de care au trebuință în viață.

În noianul patimilor ne uităm de cei-ce au inițiat această nobilă instituțiune cu masa studenților, ne uităm de cei-ce o susțin, și îngrijesc și de și pentru mersul normal al aceleia, cari asigură tinerilor studenți prând bun și prin această le fac posibilă esistența la școlele medii de aici.

Mai mult, în noianul patimilor noastre, noi tragem în tină pre directorul Albinei, tragem în tină familia lui, și discutăm bunele lui intențiuni pentru biserică și națiune, fără a ne teme, că rugăciunile tinerilor români, cari se adăpostesc la masa studenților, vor cere dela ceriu respătare pentru acest urit păcat al nostru.

A fost o însușire a ómenilor mari de inimă, cari au făcut bine, și binele a fost partea principală din viața lor.

Patimile ómenilor până la un anumit timp pot ținea junimea în ră-tăcire, pot pune solzi pe ochii-lumei superficiale.

Vine înse timpul judecăței drepte vine timpul judecăței mature, și junimea vedând lucrurile în lumina cea adevărată, trage masca de pre obrazul înșelătorilor.

Suntem încă în viață o sémă dintre tinerii, cari odinioară rătăciam pe stradele orașului din secuime, cari atrăgea la școlele de acolo o sumă de tineri români de pe valea Murășului, de pe Târnave și de pe câmpia Ardealului.

Protopopul nostru de atunci dimpreună cu bunul comerciant român Demetriu Fogarași au zidit o casă lângă bisericuța ortodoxă din Murăș-Oșorheiu, în acea casă s'a arangiat locuință, paturi, mese, pentru 20 de studenți, și noi ne simțiam fericiți, că putem avé locuință gratuită și bună în apropierea bisericeii, care atunci a fost scutul nostru, ea ne-a rămas pentru viață scutul nostru, precum biserică rămas unicul scut pentru întreg poporul nostru în patria noastră.

În Sibiu s'a instituit masa studenților, și s'a pus temelie unui mare internat de băieți, care cu timpul va adăposti întregă junimea študiósă aici în Sibiu.

Esemplul bun atrage. Tocmai acum cetim în diare, că directorul gimnasiului nostru din Brașov a luat inițiativa, de a-se deschide și acolo o instituțiune, cum e masa studenților aici în Sibiu.

Salutăm din inimă întreprinderea inițiată de directorul dela gimnasiul nostru din Brașov.

În Brașov sunt destule elemente, cari pot da viață acelei întreprinderi, sunt ómeni cu dare de mână, ómeni cu inimă, cari au în vedere perfecționarea institutelor create de părinții lor.

Lucrarea inițiată de directorul gimnasiului nostru va întruni pre toți ómenii de bine din Brașov, și ea va paralisa încercările, cari tocmai acum au de scop nimicirea instituțiilor culturale chemate în viață la anii 1850 de bravii noștri brașoveni.

Instituțiunea cea nouă e chemată a da teren generațiunii actuale, ca și ea să facă ceva bun, să emuleze în bine cu părinții sei, să creeze instituțiuni cari paralel cu cele vechi să crească o generațiune sănătósă în cele trupesci, sănătósă în cele morale.

Generațiunea de ađi e chemată a da mâna cu conducătorii școlelor medii la lucrarea începută.

Dumneđu se fie cu noi și la acest bun început.

Masă studentescă

la

școlele medii române gr.-or. din Brașov.

Din Brașov ne vine o știre care e menită a produce bucurie tuturor Românilor cu interes pentru creșterea tinerimei și ajutorarea ei în lupta cu miseriile ce întimpină la școlă.

Pilda bună, nobilă de bună, pe care a dat-o înfloritorul institut de credit „Albina” din Sibiu prin înființarea „Mesei studenților” înainte cu câțiva ani, află, precum vedem, în inteligentul și bravul nostru corp profesoral din Brașov, un laudabil înțelegetor și urmaș. Iată anume ce veste ne aduce „Gazeta Transilvaniei” de Marți:

„Corpul profesoral al școlelor medii și superioare din Brașov, în conferența comună ținută în 6/18 Novembre, a discutat, la inițiativa dlui director *Virgil Onițiu*, o chestiune de umanitate de cea mai capitală importanță pentru mulțimea școlarilor lipsiți de mijloce: *chestiunea înființării unei mese studentesci*, la care se fie împărțâși cu prând gratuit școlarii cei mai săraci ai școlilor medii și superioare române gr.-or. din Brașov.

„Dorim din suflet, ca această nobilă inițiativă a directorului și profesorilor dela școlele noastre, să aibă cel mai strălucit succes și suntem convingși, că tóte forurile la cari dênșii vor face apel pentru spriginirea scopului măreț, vor contribui cu inimă largă spre realizarea lui.”

Ne alăturăm cu dragă inimă la dorirea „Gazetei”, și în cele următoare lăsăm să urmeze după ea elocuentul esposeu pe care dl director V. Onițiu, l'a prezentat, încheiat cu o propunere în merit, conferenței din vorbă.

Iată-l:

Onorată Conferență!

Nu cred să fie multe școle medii în țara noastră, la cari numărul școlarilor săraci se fie atât de mare, în același timp condițiile de traiu locale atât de vitrege, și, s'o spunem pe față, sprijinul dat școlarilor săraci de societate, de autoritățile bisericesci școlare, atât de insuficient, ca la noi.

Condițiile de traiu îndeosebi se înăspre pe și ce merge. Scumpirea pieței din Brașov, în dșosebi a alimentelor, este într'o creștere atât de rapidă, încât nu este nici o esagerare în aceea, dacă cifrăm această scumpire numai pe ultimii 3—4 ani cu 30—40 la sută. Intertenția unui școlar, care încă acum 5—6 ani costa în Brașov 14—16 fl., — ađi costă 20—22 fl., o diferență în mediă de vre-o 70 fl. pe an, care ca plus de cheltuală li-se impune bieților părinți.

Bine e de cei-ce pot acoperi această cheltuală de 200—250 fl. pe an, la care se mai adaug celelalte spese (vestminte, cărți, didactru etc.) de circa 100 fl. în total cam 300—350 fl. pe an! Dar vai de cei-ce nu dispun de aceste mijloce. Incuartirați în locale scunde, umede, murdare și lipsite de lumină, lipsiți de o hrană bună, ba răbdând chiar fóme, ei își istovesc corpul, încât dacă absolvă școlele, nația românească nu mai prea póte face us de învțătura lor, anihilată fiind această de trupul lor bolnav. Și din numărul cel de circa 550 al tuturor școlarilor cari frecuentăză școlele noastre medii și superioare, cel puțin 50 se află în starea cea mai deplorabilă, ce-am zugrăvit aci, ér alți 100 din ei, sunt în condiții póte cevași mai bune, dar nici acestia nu trăesc și nu se hrănesc astfel, cum neapărat ar trebui.

În fața acestei situațiuni înrăstătore mă întreb, ce s'a făcut pentru ajutorarea acestor școlari săraci?

Din marimnia alor trei binefăcători: a răposatilor G. Christurian și D. Ionciovici cu soția, avem 2 mititele internate, în cari se acioiesc cu totul 7, și: șapte școlari pe an. Mai departe avem un fond numit al școlarilor săraci și bolnavi, din care se cheltuiesc în termin mediu 60 fl. pe an pentru medicamente și arare-ori și pentru ajutorare de câțiva floreni. Dacă mai luăm îngrijirea medicală gratuită, de care beneficiază școlarii noștri, — am spus, cred, tot ce se face de sus pentru școlarii săraci dela noi. Resumând deci, ce vedem? Din 50—100, cari ar merita și ar trebui să fie întreținuți gratuit, întreținem: 7, — pe ceilalți, dacă se bolnăvesc, îi luăm în grije, dar pentru-ca să nu se bolnăvescă, pentru sănătatea lor nu facem mai nimic.

E evident, că adevăratul remediu aci ar fi înființarea unui internat pentru vre-o 100—200 de școlari. În împrejurările actuale însă ale bisericilor, ce susțin școlele, și cari în primă linie ar fi chimate a sări într'ajutor, de realizarea acestei dorinte atât de juste nu póte să fie vorba. Dar putem și trebuie să pregătim calea viitorului internat. Spre acest scop mi-se pare mie un pas intermediar fórt potrivit și ușor de realizat: înființarea unei mese pentru școlari, unde se provedem cu prând gratuit un număr cât vom putea mai însemnat de școlari săraci.

Spre acest scop trebuie să usăm de fondul nostru pentru școlarii săraci și bolnavi care va trebui exploatat mai rațional în favorul săracilor noștri, ca până acum, ér pe de altă parte va trebui și îmbogățit în vederea scopului măreț, cu nouă și abundente resurse.

Fondul nostru pentru școlarii săraci și bolnavi, a avut cu sfirșitul anului școlar es-pirat un capital de 3046.33 fl., din interesele căruia, de 116.49 fl. s'au cheltuit cu totul 73.27 fl., adică 62.5%, capitalisându-se restul de 37.5% a intereselor plus tot sporul anual al fondului provenit din donațiuni în suma de fl. 410.62. Cu alte cuvinte: din intratele de fl. 527.11 ai anului întreg s'au spesat pentru ajutorarea școlarilor săraci și bolnavi numai fl. 73.27, ér restul de fl. 453.84 s'a

capitalizat. Acest economisitor sistem s'a practicat și mai înainte la administrația fondului, el e fórt bun pentru a face ca fondul să crească, dar nu bagă în sémă necesitățile ardente, pentru a căror acoperire s'a creat fondul.

După calculii ce i-am făcut pe ultimii 4—5 ani de gestiune ai acestui fond, mediă sporiului anul al fondului a fost de fl. 427, ér mediă speselor pentru școlarii săraci și bolnavi numai de fl. 60.

Eu cred, că acum a sosit timpul, dela care încolo proporția va trebui întórsă: de acum să capitalisăm o parte mică a intereselor, ér restul de interese, precum și tóte intratele anuale (întru cât rămân în cadrul de până acum) să le folosim în mod efectiv pentru școlarii săraci și bolnavi.

Media sporului anual pe anii proximi (pe basa calculilor ce am făcut) se póte sta cili cu fl. 450, din car fl. 150 folosindu-se pentru medicamente, capitalisare și mici ajutoare, — rămân anual la dispoziția fondulu spre întrebuințare încă fl. 300.

Acești 300 fl. propun, ca fondul să-i folosescă pentru înființarea unei mese, la care școlarii noștri cei mai lipsiți să fie împărțâși de beneficiul prândului gratuit.

Deóre-ce însă din suma această nu ar puté fi împărțâși mai mulți de cel mult 5 școlari pe an, propun ca să se ia încă următorii pași pentru atingerea scopului în dicat:

Din „Fondul Coresi” să contribuim câte 100 fl. pe an, asemenea să apelăm la ambele societăți de lectură ale studenților noștri dela gimnasiu și școlă comercială, pentru-ca să contribue împreună cu 100 fl. anumit pentru scopul mesei studentesci.

Astfel chiar din puterile noastre, ale corpului prof. și ale școlarilor, am dispune în primul an de fl. 500, — din cari deja putem întreține vre-o 8 școlari cu prând gratuit pe timpul celor 10 luni de școlă.

Dar, D-lor colegi, cu aceste încă nu am epuizat resursele ordinare, la care va trebui să ne refugiăm, și, cred, cu deplin succes.

Biserica S-tului Nicolae din Scheiu-Brașov a remunerat pe școlarii noștri, cari făceau parte din corul bisericesc, cu fl. 400 anual, cari bani se împărțeau între coriști. Cu anul acesta școlar comitetul bisericeii Stui-lui Nicolae a sistat plățirea acestei sume, un lucru, pe care eu din punct de vedere chiar pedagogic l'am aprobat. Școlarii noștri nu-i permis să se obicinuescă a fi salariași, pentru că participă în mod activ la serviciul nostru divin. Acesta este o datorință de onóre pentru ei. Ei bine, decă asta așa este, apoi eu nu mi pot imagina o mai frumosă elocare a celor 400 fl. pe fie-care an, decă dacă biserica Stui-lui Nicolae drept mulțămită pentru serviciul benevol de cântăreți, ce-l fac școlarii noștri în biserică, destină această sumă fondului pentru școlarii săraci și bolnavi, cu menirea specială a se folosi pentru masa studentescă. Propun, ca în acest sens să se facă o reprezentăție la comitetul bisericeii S-tului Nicolae, care sunt convins, că nu ne va refusa cu justa noastră cerere.

În fine propun a se interveni la direcțiunea, respective adunarea generală a institutului „Albina” din Sibiu, ca ajutorul anual de 100 fl., ce ni-l dá la fondul nostru în vederea scopului măreț, umanitar și național, ce urmărim, să ni l ridice la 500 fl. pe an.

Pe lângă acestea, cu susținerea obiceiului frumos al colindatului, am puté în fie-care an constitui un séu 2 trupe de co-

lindători dintre studenți, cari bine pregătiți sub conducerea câte unui profesor, se colinde la Crăciun și anul nou pe la familiile române fruntașe din Brașov, folosind prilejul de-a colecta oferte benevole pentru scopul indicat.

Dacă toate aceste demerouri își vor avea succesul dorit, și eu nu me îndoiesc despre acesta, atunci budgetul intratelor anuale pentru acoperirea speșelor prânzelui gratuit al școlărilor noștri săraci se va prezenta astfel:

- 1) Fondul pentru avutorarea școlărilor săraci și bolnavi din venitele sale ordinare fl. 300.
- 2) Fondul „Coresi” „ 100.
- 3) Celé 2 societăți de lectură ale studenților noștri. „ 100.
- 4) Dela biserica S-tului Nicolae pentru participarea în corul bisericesc a studenților. „ 400.
- 5) Dela „Albina”, pe lângă 100 fl. luați în vedere sub plusul contemplat de: „ 400.
- 6) Dela colindatul în favorul fondului. „ 100.

fl. 1400.

Suma acesta cred, că va ajunge pentru a da prânz gratuit pe 10 luni de zile la 22—24 școlari.

Rog Onorata conferință, ca să primescă în principiu ideile aci espuse și să autorizeze direcțiunea școlară, pentru ca în conțelegere cu reprezentanța fondului pentru școlarii săraci și bolnavi, să facă toți pașii necesari pentru câștigarea și asigurarea resurselor financiare mai sus indicate.

Alegeri pentru congres.

Sub titlul acesta „Tribuna Poporului” dela Arad publică un raport de aici din Sibiu, în care se plânge asupra alegerilor de deputați la congres.

Totă durerea acestui ȋiaru se descarcă asupra rēposatului metropolit și asupra d-lui Cosma.

Cu acestia s'a ocupat „Tribuna” cât timp ómenii, cari ađi sunt la „Tribuna Poporului” din Arad, erau la Sibiu la Tribuna vechiă, cu acestia se ocupă și acuma.

O hienă s'a apucat de rēposatul metropolit, îndată ce el a fost aședat lângă biserica din Sibiu, suburbiul Iosefin, și tot ce s'a scris tendențios asupra rēposatului metropolit, óte cele emanate din patimă asupra lui, tóte sunt acuma reeditate, și din ele rezultă, că rēposatul metropolit în viața sa n'a făcut nici un bine.

Tabloul nu ar fi complet, dacă hiena care scóte din mormânt pe metropolitul rēposat, nu ar avea materie și pentru domnul Partenie Cosma.

Materia acesta o dau alegerile congresuale. La alegerile acestea ómenii din jurul „Tribunei Poporului” nu se află pe sine și pe ai lor.

Până acuma era rēposatul metropolit, și pentru că lumea cu greață s'a întors dela ómenii, cari în tótă viața lor au insultat pe metropolitul, ura era concentrată asupra metropolitului, și el era prezentat ca cel-ce conduce alegerile, și eschide pe aderenții Tribuniștilor.

Lumea însă s'a înstrăinat de acei ómeni, și acuma după mórtea metropolitului se manifestă în adevăr acea înstrăinare.

Acuma Cosma e cel ce stă în calea ómenilor-hiene.

Și ca să prindă calomniile, în colónele ȋiarului dela Arad se dă alarma, că Cosma cu „Albina” lucră în favorul lui Bánffy, că Cosma lucră în contra Statutului organic, că Cosma împinge biserica în regres, că Cosma are special interese familiare și personale, și acestora sunt subordonate interesele biserice.

Mai mult, Cosma a și făcut toc méla cu guvernul și acuma se tractează numai de ducerea tocmelei în deplinire.

Iubite cetitoriu! Te vei întreba, de unde atâta ură, de unde atâta venin asupra d-lui Cosma?

Lucrul e ușor de esplicat. Dintre bărbații actuali laici din biserica noastră nici unul n'a lucrat mai mult de cât d. Cosma în interesul bisericeii, nici unul nu are trecerea în cele ale bisericeii, ca și d. Cosma.

Un om de asemenea autoritate trebuie tras în tină fără de nici o cruțare, fără de nici o conștiință, căci mai sunt ómeni, cari dau creșământ celor ce se scriu în „Tribuna Poporului”.

Dela mórtea Marelui Șaguna ómenii acestia vecinic au nutrit agitațiunea în sinul bisericeii noastre. Mărturisim, că nu scim în al cui interes o fac și mai ales acuma nu scim în al cui interes o fac.

Asupra rēposatului metropolit s'a pronunțat lumea nepreocupată și încă se va mai pronunția.

Cum a condus el biserica în timp de 24 de ani, cum a desvoltat el în spiritul cel mai liberal constituțiunea bisericeii noastre, cum el în sens evangelic a menagiat pre cei mai mari vrășmași ai săi, cum s'a întrepus cu cuvântul și cu péna pentru interesele școlărilor noastre, pentru specialele noastre interese naționale, acesta se va arăta încă, cu tóte svēcolirile „hienei”, care i necinșteze memoria prin săparea mormântului lui.

Atacurile asupa Domnului Cosma și insinuările cu sacrificarea statutului organic vor trece acuma, după ce se știu alegerile în tóte cercurile!

Noi nu suntem îngrigiați de atacurile, cari se pun în sarcina domnului Cosma. Un om ca domnul Cosma, care în tótă viața sa a apērat statutul organic, nu va da mâna, ca acela să se spargă.

Noi ne temem, că mână la spargere mai ușor vor da cei dela „Tribuna Poporului” și semenii lor, cari în afacerea dureróșă a școlărilor din Brasov jócă pe o sfóră cu dușmanii acelor școle.

Asemenea ómeni de tóte sunt capabili, și în acel cas dureros domnul Cosma va sări în apărarea statutului organic.

Ura și mânia pe nime n'a dus la nici un bine.

Noi din inimă dorim, ca cei dela „Tribuna Poporului” să-și vină în fire. Așa să fie. Amin.

Din presa română.

— Asupra morții Metropolitului —

„Familia” Din Oradea-mare, aduce în fruntea numărului seu ultim, fotografia bine reușită a fericitului Metropolit Miron, însoțită de o obiectivă schiță biografică, a cărei părți independente le reproducem aci.

„Biserica gr.-or. română din Transilvania și Ungaria a îmbrăcat doliu, căci capul ei, arhiepiscopul și metropolitul Miron Romanul a încetat din viață.

„Am luat parte și noi la doliul acesta, căci rēposatul a fost un vrednic fiu al națiunii și bisericeii, care atât pe terenul politic, cât și pe cel bisericesc, a stat la postul seu în timpuri fórte grele și a pus în serviciul poziției ce-a ocupat cea mai bună parte a puterilor sale.

„Astăđi venim să aducem drept prinos memoriei sale, portretul seu, în giurul căruia încadrăm următoarele schițe biografice”.

Schițându-i apoi biografia, în care are și unele date neapărute alt-unde va urmēză:

„De atunci (adecă dela urcarea în tronul Metropolitan) și până la sfēșitul vieții sale, în cele mai grele situațiuni, îl vedurăm conducēnd cu vrednicie biserica, organizându-o și întărindu-o prin congrese, sínóde și consistorii, făcēnd dese visitațiuni canonice, sfīnțind o mulțime de biserici și totdeauna stānd în fruntea mișcărilor noastre de existență, apērându-și némul, biserica și școlile, — ca membru al casei magnașilor, cu graul și cu condeiul față de guvern.

„Dacă n'a púttut obținé rezultatul dorit, nu e vina lui, ci a constelațiunilor politice, în care trăim și în care nici altul n'ar fi putut fi mai norocos.

„In tinerețele sale a luat parte activă și în ȋiaristica națională, publicānd sub pseudonimul „Melarian” articoli prin ȋiarele: Concordia, Telegraful Român, Albina și Federațiunea.

„A fost un bărbat de cultură superióră, pentru care universitatea din Cernăuți i a oferit titlul de doctor în teologie; cu maniere fine, cari îl distingueau în ori ce societate; afabil cu toți și plin de bunătate.

„In etern amintirea lui!”

Dela conferențele învățătorești.

Conferența dela Dees.

Spre completarea materialului publicat despre ținerea conferențelor învățătorești din archidieceasa noastră transilvană în 18/30 și 19/31 August a. c., lāsăm să urmeze aci un estras din raportul primit la redacțiune și despre conferența dela Dees, (tractele prot. Cetatea de Pétră, Dees, Solnoc și Unguras), cuvēntul de deschidere al comisariului consistorial P. O. D. Teodor Herman, protopresbiter în Dees, și conclusele luate în acea conferență asupra temelor, ce s'au pertractat.

Di Comisar a deschis conferența cu următoarea vorbire:

Onorabilă Conferență!

Provedința divină a voit, ca — după-ce dela organizarea reuniunii învățătorilor gr.-or. din districtul Deesului (1883), timp îndelungat am condus această corporațiune pedagogico-culturală, și după-ce în tótna anului 1889 m'am despărțit de aceea — astăđi se mă aflu érá în mijlocul d-vóstră, Domnilor învățători! nu în reuniune, ca atunci, ci în conferență, nu ca străini, ci ca cunoscuți și ca împreună lucrători modesti pe terenul instrucțiunii populare în cadrele statutului nostru organic și a legilor esistente.

Frumósă, ba chiar sublimă este chemarea d-vóstră, d-lor învățători, în mijlocul poporului, unde trăiți, care constă din aceea, ca în tinerele mlădite ale părinților, în elevii încredințați, cu atâtea bune speranțe, educațiunii d-vóstre, să formați caractere religiosemorale. Această problemă, acest scop al educațiunii, se póte ajunge însă numai atunci, dacă nēsuinta neadormită a d-vóstră va fi îndreptată în prima linie asupra studiului religiunii, dacă în predarea și esențial în aplicarea acestui cardinal obiect de învățământ veți căuta să produceți în elevi acel simț profund și acea credință viuă, tare și statornică în iubirea și temerea față de D-đeu, care se fie un izvor nesecat de fapte bune, religiosemorale, folositoare lor și ómeniei. — Nu înțeleg, că dóră prin acesta să neglijați celelalte obiecte de învățământ prescrie pentru școla poporală și chemate a cultiva mințea, spiritul elevilor; ci voesc numai să accentuez cu gravitatea recerută, ca să căutați a cultiva în prima linie inima elevilor, spre care scop studiul religiunii să vă fie firul conducător în educațiune, și să nu uitați nici odată, că începutul înțelepciunii este frica de D-đeu, că acea cultură a minții, care nu are de basă statornică cultura inimii, este motorul și izvorul rēutăților și nefericirilor celor mai multe și mai mari, pe cari le vedem în timpul în care trăim.

Șciți și recunosc bucuros, că cu nisuinta d-vóstre de a vă implini chemarea, în impinați adese-ori greutăți, cari la prima lor aparițiune se par neînvingibile, și — așa ȋicēnd, Vē desgustēză; dar să-mi concedēți, când cutez totuși a susține, că nu există nici o greutate așa de mare în calea educațiunii, pe care d-vóstre prin o stăruiță de fer, aplicată după un sistem bine precalculat și corēspundētoriu împregiurărilor locale, să nu o puteți învinge.

Căința generală a învățătorilor, cari la esamenele publice anuale nu pot dovedi la elevii lor pregresul recerut de suprema noastră autoritate școlară confesională, și așceptat cu tot dreptul de poporul nostru credincios și de timpul, în care trăim, este, că elevii nu frecuentēză regulat școla și și cari o frecuen-

tēză, nu sunt proveđuți cu mijlócele necesarii de învățământ. — Să nu se supere nime, dacă — după esperiențele ce le am pe terenul învățământului poporal, — susțin, că prin căința amintită mulți dintre Domnii învățători caută a-și acoperi neglijența și póte chiar indolența, ce o au față de școlă. Categoria acestor învățători pórtă sarcina de învățătoriu, lor destul de odiósă, nu pentru ași implini chemarea, ci pentrucă terenul acesta îi ofere un loc, unde își asigură pânea de tóte ȋilele!

Dauna ce isvoresce din acesta stare de lucruri, nu se mărginesce numai la împregiurarea, că tineră generațiune rămâne în întunerecul necinței; dar observānd poporul, că învățătoriu nu produce rezultatul dorit, dauna se măreșce pre timp neprevēđut prin aceea, că poporul se înstreinează din ce în ce tot mai mult de școlă, pre care o privesce numai de o povóră împreună cu jertfe materiale adeseori simțite fără nici un folos, și astfel în multe locuri se periclitēză chiar și esistența școlei confesionale.

Un învățătoriu, consciu de chemarea sa înaltă și pătruns de zelul întocat de a-și ridica biserica și prin acesta neamul seu, și prin urmare de a conlucra pentru binele comun, va sci afla aprópe în tóte casurile parte și esențial prin însușirile lui personale, parte prin aplicarea cu înțelepciunea a legilor esistente, acea medalitate, ca în prima linie se facă elevilor școlă atrăgătoare, plăcută și în a doua liniă, ca elevii se fie proveđuți cu mijlócele necesarii de învățământ, și atunci căința amintită mai înainte, va înceta de sine.

Să nu uitați, că învățătoriu trebuie să fie sufletul școlei, acel foc nestins de iubire, de precauțiune și de înțelepciune, care atrage, încălđște, luminēză și conduce ómenimea.

Dvóstre, cari lucrați nemijlocit la clădirea fundamentului culturai poporului, sunteți chemați a cultiva agrul cultural al poporului cu cea mai mare îngrijire, cu tot devotamentul, ca sēmēnța aruncată de Dvóstră în el, să producă ródele sale mănóse, folositoare bisericeii, neamului și iubitei noastre patrii.

Pregătirea D-vóstre specială, combinată cu praxă, ce o aveți pe terenul școlastic-pedagogic, va forma izvorul, din care veți scóte acele metode corespondētoare, cari sunt mai apte pentru deslegarea în această conferință a temelor, deșpte de Venerabilul Consistoriu Archidieceșan, spre pertractare, și cari ne vor lumina calea, ce trebuie să o urmăm în viitoriu, pentru-ca școlă într'adevăr să corespondă mențiunii sale mărețe.

Cu bucurie Vē salut, cu „bine a-ți venit!” și sunt convins, că imi Veți tinde mână de ajutoriu întru implinirea misiunii mele și a D-vóstră, de a coresponde așteptărilor supremei noastre autorități școlare-confesionale, și în această convingere implorānd darul lui D-đeu asupra lucrărilor noastre, declar conferența de deschisă.

Cuvēntarea a fost primită cu aplause și „trăiască”, apoi plinindu-se formele de constituire, s'a început desbaterea asupra temelor puse la ordinea ȋilei, și ca rezultat al acestor desbateri s'a enunțat la fiecare câte un conclud mai mare, din mai multe puncte.

(Va urma.)

Din ROMÂNIA

(Casin monumental la Sinaia). Consiliul de ministri a decis a da în concesiuine, pe timp de 30 ani clădirea unui casin monumental la Sinaia, pe o întindere de 14.000 metri pătrați.

Concesionarii vor plăti Eforiei spitalelor civile, în primii 10 ani, câte 10.000 lei pe an; 15.000 lei pe an în al 2-lea period de 10 ani și 25.000 lei pe an în a 3 a periodă decenală.

După 30 ani, întreaga clădire, cu tóte camerele ei, va deveni proprietatea Eforiei.

Lucrările pentru construirea casinului vor începe la primă-vară.

(Deschiderea corpurilor legitóre) Constituția română precisēză că adunările corpurilor legiuitoare se întrunesc de drept la 15 Novembrie. v.

Fiind că în acest an, ziua de 15 Nov. cade pe Duminică și de vacanță parlamentară, așa ar urma ca sesiunea să se deschidă luni, 16/28 Noiembrie, c.

S'a decis convocarea camerelor pe această zi.

Noutăți.

Părăstas. Poimâne, Sâmbătă, în 14 Noembrie a. c. st. vechiu, se împlinesc 6 săptămâni dela trecerea din viață a fericitului în Domnul arhiepiscop și metropolit Miron Romanul.

În ziua aceea consistoriul nostru arhiepiscopesc va celebra părăstas în biserica din Sibiu-Cetate, la care va participa în corpore consistoriul arhiepiscopesc, seminarul nostru arhiepiscopesc, și celelalte corporațiuni bisericesti.

Serviciul divin se va începe dimineața la orele 8 cu utrenia, liturgia și la orele 10. va urma părăstasul.

Conspectul deputaților congresuali din arhiepiscopescă la alegerea de metropolit.

A. Deputați ordinari:

a. Din cler.

Cercul Sibiu: Dr. Ilarion Pușcariu, arhimandrit, vicariu arhiepiscopesc în Sibiu; Cercul Sebeș: Nicolau Ivan, asesor consistorial; Cercul Deva: Ioan Papiu, protopresbiter; Cercul Ilia: Avram Pecurariu, protopresbiter; Cercul Zarand: Vasiliu Damian, protopresbiter; Cercul Cluș: Tului Roșescu protopresbiter; Cercul Solnoc: Mateiu Voileanu, asesor consistorial; Cercul Târnava: Nicolau Manegut, protopresbiter; Cercul Brașov: Ioan Petric, protopresbiter; Cercul Făgăraș: Iuliu Dan, protopresbiter.

b. mireni.

Cercul Sibiu: Parteniu Cosma, director de bancă; Cercul Seliște: Dr. Liviu de Lemeni, asesor consistorial; Cercul Sebeș: Ioan de Preda, avocat; Cercul Alba-Iulia: Michail Cirlea, notariu public; Cercul Deva: Dr. Ioan Mihu, director de bancă; Cercul Hațeg: Ambrosiu Bărsan, primariu; Cercul Ilia: August A. Nicórá, can. de avocat; Cercul Giógiu: Petru Pipos, jude de tablă în pens.; Cercul Zarand: Simeon Dămianu, avocat; Cercul Câmpeni: Dr. Vasiliu Preda, avocat; Cercul Turda: Dr. Petru Șpan, profesor seminarial; Cercul Cluș: Leontin Simonescu, secretariu metrop.; Cercul Solnoc: Dr. Ioan Fărcaș, avocat; Cercul Bistrița: Dr. Elie Cristea, secretariu consist.; Cercul Târnava: Dr. Nicolau Vecerdea, avocat; Cercul Sighișoara: Dr. Nicolau Olariu, avocat; Cercul Treiscaune: Valeriu Bologa, director la filiala Albinei; Cercul Brașov: Ioan Lenger, avocat; Cercul Bran: Ioan cav. de Pușcariu, jude la curie pensionat; Cercul Făgăraș: Dr. Ioan Șenchea, avocat.

Deputați aleși ad-hoc, numai pentru congresul electoral:

A.) Din cler.

Cercul Sibiu: Dr. Remus Roșca, director seminarial; Cercul Sebeș: Sergiu Medean protopresbiter; Cercul Deve: Tit. V. Gheaja protopresbiter; Cercul Ilia: Avram Pecurariu adm. prot.; Cercul Abrud: Romul Furduiu protopresbiter; Cercul Cluș: Pavel Roșca, protopresbiter; Cercul Deș: Teodor Herman protopresbiter; Cercul Târnava: Zacharie Boiu asesor consistorial; Cercul Brașov: Demetriu Coltofean protopresbiter; Cercul Făgăraș: Ioan Dan protopresbiter.

B.) mireni

Cercul Sibiu: Stefan Stroia protonotar comitat.; Cercul Seliște: Petru Drăghiciu protopretor; Cercul Sebeș: Dr. Iancu Meșianu proprietar; Cercul Alba Iulia: Dr. Vasiliu Bologa director la școala de fete; Cercul Deva: Ioan Moțiu jude de tablă; Cercul Hațeg: Georgiu Dănilă primar în Hunedóra; Cercul Ilia: Victor Tordășan funcționar consistorial; Cercul Geógiu: Dr. Silviu Moldovan avocat; Cercul Zarand: Dr. Pavel Opreșă profesor gimnasial; Cercul Câmpeni: Dr. Enea Draia avocat, Cercul Turda: Aurel Cortea prof. școala comere.; Cercul Cluș: Nicolau Boșeș funcționar de bancă; Cercul Solnoc: Dr. Gavril Buzura avocat; Cercul Bistrița: Dr. Vasiliu Pahone avocat; Cercul Târnava: Dionisiu Roman cand. de avocat; Cercul Sighișoara: Virgil Oniț director gimn.; Cercu

Treiscaune: Iosif Pușcariu avocat; Cercul Brașov: Arseniu Vlaicu director la școala comere.; Cercul Bran: Nicolau Găroiu avocat; Cercul Făgăraș: Georgiu Borzea notariu în Viștea de jos.

Ministrul de resboiu Krieghammer, care cu comentarul ce-a făcut ordinului, de zi a M. Sale în cauza statuii Hentzi, a scos pe Unguri așa de mult din piele, s'ă spune că a demisionat.

Esamen de maturitate se va ținea la gimnasiul r. u. de stat din loc, în 5 Decembrie n. la 10 ore a. m. — Insinuări se pot face la direcțiunea gimnasială.

Cum își închipue cei din București, conferențele din Seliște?... Cetind vestea dată de foile noastre, că inteligența din Seliște a decis arangiarea de conferențe pentru popor, un țiar din București, „Epoca”, nepuțându-și închipui o „comună”, și încă de seraci de ardeleni, unde s'ă ai un farmacist ce s'ă confereze despre „lucruri științifice” și un medic, care s'ă prelégă iarăși „lucruri științifice”, și s'ă aibă un auditoriu mare de „inteligență”, — s'ă pus se-și explice lucrul, și uitându-se pe hartă, a văcut Seliștea aprópe de Sibiu, și și-a zis: Aha, înțeleg! Sibiiu are inteligență! Țeranii din comună numai chiamă pe fruntașii din Sibiu, și aceia le țin conferințele! Altfel nu póte fi, numai cât próstele alea de foi ardeleni n'au știut redactă știrea!... Și haid' cu vestea la gazetă, așa cum bietul cronicar și-a închipuit-o.

Iată într'adevăr cum dă „Epoca” dela 7/19 Nov. c. știrea despre conferențele din Seliște:

Țeranii români din comuna Seliște „lângă Sibiu, au hotărât s'ă invite pe fruntașii români din Sibiu, ca în fie-care Duminică și „și de s'ărbătóre s'ă țină câte o conferință populară, mai ales despre istoria românilor”.

Ați aud'it selișteni? Asta nici d-vóstră n'ó știati!

Dela Societatea de lectură „Ioan Popasu”, a tinerimei dela institutul teologic-pedagogic gr. or. român din Caransebeș, primim următoarele șire: Societatea noastră vine a-și manifesta mulțămitele sale pentru trimțterea gratuită a foii, totodată se rógă a se lua notiță despre constituirea societății întemplată în 6 Octombrie v.

Președinte a fost ales Dl profesor Iosif Balan; Vicepreședinte: Aurel Maghețiu teol. c. III; Secretar: Vasile Blașiu teol. c. III.; Notar I.: Felician Nemoian teol. c. III.; Notar II.: Alesandra Onaie ped. c. IV.; Bibliotecar: Damaschin Marian teol. c. II.; Vicebibliotecar: Ioan Borlovan ped. c. III.; Cassar: Victor Trailovicu teol. c. II.; Controlor: Dimitrie Neagoe ped. c. IV. — În comitet: Președinte: Aurel Maghețiu teol. c. III. Membrii: Vasilie Blașiu și Aurel Iosof teol. c. III.; Ioan Coșariu și Teodor Șandru teol. c. II.; Marian Groza și Vasile Uzonescu teol. c. I.; Alimpie Radulea ped. c. IV.; Iosif Jian ped. c. III.; George Uzonescu ped. c. II și Ioan Eva ped. c. I.

Prea multă superficialitate!... Procesul bisericii din Brașov a avut între altele și darul, de a scóte la iveală cât de bine ne cunosc frații nostri din România stările și organizările noastre!... Dar de vorbit vorbesc colea, ca despre lucruri sigure, pricepute de ei bine, autoritari chiar! Nu mai urmărim ce-or fi sciind gazete de-a șeptea mână, dar ascultați numai cum vorbesc de cele de frunte. Guvernamentală „Voința Națională” de pildă, scrie că cei trei avocați ai bisericii, strînși cu ușa că de ce s'au folosit de o plenipotență fără valóre? nu mai știu ce s'ă dăcă!...

„D. Maiorescu, — nespune forțe serioasă „Voința” în numărul dela 6/18 Nov. — înțrebat s'ă se esplice. n'ă putut răspunde de cât: „n'am s'ă dau nici o esplicațiune”; și într'adevăr, n'are s'ă dea vr'o esplicațiune logică, dréptă, morală și legală: căci d'nsul cunósce organizarea bisericească de dincolo; d'nsul știecă, spre a i-se putea da o procură, trebuia s'ă se rostescă mai întâi *sinodul eparchial*, și apoi decisiunea lui s'ă fie supusă *Mitropoliei*, și aprobată de acéstal

„Mai scia sigur și pozitiv, în ziua când a prezentat tribunalului petițiunea, că *Sinodul eparchial al bisericii Sf. Nicolae* (!!) se întrunise, cu trei zile mai înainte, și nu aprobase propunerea lui Voinea, Saftu etc.”

Iar o alt fóie, asta opoșională, scriind cu vre-o zi mai înainte în aceeași chestie, spunea că — „congresul consistorial” (convocat de Voinea, Saftu) nici nu mai era competent acum în afacere...

Dieta ungară e în zilele astea teatrul unor scene de scandal cum nici în această dietă chiar, nu s'au mai pomenit demult! Chestia Hentzi le-a deslănțuit. Ministrul de honvezi Fejervári l'a apărat pe Hentzi în șed. dela 21 c. atacând pe opoșia 48 istă. Apoi s'ă pornit comedia. De 9 o r i a t r e b u i t s u s p e n d a t ă ș e d i n ț a d i n c a u z ă c o l o s a l e i f u r i i d e s l ă n ț u i t e, și în loc de a se încheia la 2 ore p. m. s'ă încheiat la 11 1/2 s'era! S'au făcut mari demonstrații contra guvernului. Din lipsa de spațiu n'am putut da în numărul acesta amenunțele.

Audi pedepsă! Hodmezóvásárhely-ul eel vestit, unde femeile umblă cu otrava ca cu șarea și-și otrăvesc bărbații, ca și cum le-ar da numai haine s'ă se schimbe, — Hodmezóvásárhely-ul acesta modern și curat ungu-résc, nu s'ă lăsat mai pe jos de alte orașe în Kriványi-ade! Ba pe când la Arad și Făgăraș băgarea până în umăr a mâinii în sacul cu banii publici, apoi luarea la tâlpășită, e un eveniment mai nou, pe atunci pentru Hodmezóvásárhely asta e noutate veche! Cassarul acestui comitat e deja demult decând a dat pildă lui Kriványi și Grünfeld, încât acum mai s'ă uitat. Se chiamă Szabó Sándor și a defraudat din banii comitatului numai 100.000 fl! Dar n'ă avut istețimea lui Kriványi de-a pleca în călătorie, ci a fost prins. Și pe păcătoșul l'au judecat Vineră trecută, și pentru acea defraudare însemnată știți cât i-s'a dat? Dece luni temniță! Ca pentru o bătea bună! Ei, apoi dacă atâta e pedepsă pentru atari defraudări colosale, slabă nădejde de-a inspira frică „cassarilor” nostri, comitatensi mai ales...

Notiță Literară.

Amintim astăzi pe scurt numele și cuprinsul și adresa revistelor primite la redacție.

„*Transilvania*” organul Asociațiunii pe Sept. Oct. (nr. 7—8). are următorul sumar: Asociațiunea în Bihor; *Miron Romanul*; stipendiile pentru meserii; răspunsul II. Sale dlui Dr. Ilarion Pușcariu, dat diarelor din incidentul celor scrise pe tema asta; „Țerancele noastre” în susținerea portului și dătinilor strămoșesci, disertațiune ținută în Zlatna cu ocaziunea adunării generale a Despărțământului XIII al Asociațiunii, de Maria Cioban; sciință, literatură și artă; Din despărțiminte; partea oficială.

„*Candela*” fóie bis. literară din Cernăuți, are în Nr. 11 (pe Nov.) „Despre Sf. Pasci” studiu trad. de prof. Const. Popovici; „Universalitatea, ființa și originea religiunii” de prof. Găină; „Volintirii” de Onciul, etc. La urmă o colecțiune de predici bisericești, scrise de prof. Dr. T. Tarnavski, de prof. Dr. Emi Voitschi, de vicariul Dr. Ip. Tarnavski, etc. — Chiar numai predicele acestea prețuindule, fóie e vrednică pentru preoți cei 4 fl. cât costă. Cernăuți, str. Francisc, 33.

„*Familia*” dela Oradea mare, publică de mai mulți numeri impresiile de călătorie ale dlui I. Vulcan, dela București prin Dobrogea, peste Constanța, pe Mare la Bosfor și Constantinopol. Numărul ultim descrie Bosforul. Sunt forțe interesante.

Iar în fruntea numerului său ultim are fotografia fericitului în Domnul Metropolit *Miron Romanul* și o schiță biografică, obiectivă, demnă.

Incolo nuvele, studii și forțe variate știri din viața publică și artistică românească.

„*Fóia pentru toți*”, învățatură și petrecere, sub direcția dlui Dumitru Stăncescu (Buc. str. Rotarilor 17; 10 lei). În ultimul număr dela 8/20 Nov. are o poezie de Diuliu Zamfirescu. — Pareri și impresii de D. Stăncescu. — Cele mai scumpe lucruri din lume, de Negrino. — Poveste irlandeză tradusă etc.

Fóie forțe bună și moralisătoare. Pentru familii în cari s'ă prețuește educația morală, e cea mai recomandabilă fóie literară.

„*Fóia Pedagogică*” Nr. 21 dela 1 Nov. v. a apărat cu următorul forțe instructiv cuprins: „Recompensele sau remunerațiunile” de Ioan Dariu. Modele de lecțiuni („Tómna în grădină”) de Dr. D. P. Barcianu. Lanțul de socóta alui Rudolf Payreck de I. Vuia. Din lit. școlară. Felurimi. Sibiu.

„*Biserica Ortodoxă Română*”, revistă lunară bisericească de frunte, editată de Metropolia din București. N-rul de pe August cuprinde „Desbaterile sf. Sinod din sesiunea de primăvară”, număr voluminos de 194 pagine. În numărul de pe Octobrie are articoli importante despre: „Viața călugărului român Roset”, „Andrei Șaguna”; Ulfila, viața și doctrina lui; etc. etc. Pe an 10 lei.

„*Invetământul Primar*” revistă pentru învățatori, cu bogăți articoli, lecțiuni practice: București, str. Știrbei Vodă, Nr. 101. Pe an 6 lei (și la noi în Ardeal, porto mai mult).

„*Școala și Biserica*” fóie bisericească lunară, sub direcția dlui D. Stănescu, cunoscută cetitorilor nostri din articolul reproduc de curând. București, calea Rahovei, Nr. 36. Prețul 4 lei.

„*România musicală*”, revistă artistică literară. Director C. M. Cordonean; de 2 ori pe lună. Buc. Str. Olteni, 46.; pe an 12 lei. Publică și suplimente musicale, piese puse pe note.

„*Spitalul*” revistă medicală forțe îngrijită. Nr. dela 31 Oct. are articoli de Dr. Leonte, Dr. Bucliu, Dr. Antoniu, etc.; pe an 15 lei.

„*Primăvara*”, rev. enciclopedică lunară, organ al soc. de agricultură „Primăvara” din județul Prahova. Ploesti; 4 lei anual.

„*Revista ilustrată*” a dlui I. P. Reteganul, continuă a apare, în aceeași mărime, și ca cuprins asemenea cu forțele dela început, forțe modeste. Are însă clișeuri naționale frumoșe.

„*Moda Ilustrată*” țiar de modă forțe îngrijit, cu câte o revistă a modei, în fie-care duminică, scrisă cu pricepere și competență, și cu parte literară alésă. O recomandăm familiilor române. Buc.

„*Flóre Albastră*” e o revistă, în jurul căreia s'au concentrat puterile mai bune literare bucureștene, mai ales tinerime. Vrednică de sprigin, ba printre foile noastre de ađi, putem dice, că e o revistă fruntașă. Primii cinci numeri apăruți, s'ă presintă forțe bine. Redacția: București, str. Clementei 3.

„*Albina*” revistă populară, îngrijită pentru popor. Odată pe sept. Buc. str. Mantuleșca.

Mulțămită.

Biserica noastră nou zidită cu forțe multe și mari jertfe, a mai fost lipsită și de cărțile bisericești necesare la serviciul divin.

La rugarea mea, onorata redacție a „*Tribunei Poporului*” și îndeoșebii stimații domni V. Mangra și I. Rusu Șirianu, ne-au mijlocit de am căpătat în dar un *rënd complet de cărți bisericești* din România.

În numele comitetului parochial și a s'irguincioșilor creștini ai acestei biserici, le aduc și pe calea acésta cea mai sinceră mulțămită

Câmpuri-Surduc la 8 Noiembrie 1898.

Ioan Budoiu,
preot.

O rugare.

Subsemnații rugăm cu tot respectul pe onorații domni preoți, precum și pe acei domni marinimoși cari au primit Liste de colectare pentru edificarea n'ouei biserici din comuna noastră Câmpuri-Surduc, s'ă binevoiască a ne retrimite Listele cu ori-ce rezultat, sau chiar și fără rezultat; căci servindu-ne spre legitimare, avem a ne da sama cu ele.

Mulțumind și de astădată binefécătorilor nostri, am rămas cu tótă stima,

Câmpuri-Surduc în Noiembrie 1898

Ioan Budoiu
preot

George Igrăș
epitrop

Nr. 8139 Plen.

[207] 2-3

CONCURS.

Devenind vacant postul de econom seminarial, pe baza regulamentului seminarial din 1892 §. 1. 3. 6. 10 și 13 se publică concurs pentru ocuparea aceluși post, împreună cu o remunerațiune anuală de 300 fl., locuință, vipt, încălzit, luminat și serviciu în seminarium, toate acestea numai pentru persoana sa.

Economul seminarial are să observe strins îndrumările cari i-se vor da din timp în timp dela direcțiunea seminarială, deocamdată însă agendele lui se indică în punctele următoare:

1. A îngriji pentru alimentarea elevilor cu dejun, prânz și cină, după planul și ordinea ce se vor stabili din partea consistorului archidieceșan, și i-se vor comunica;

2) a procura lemnele de foc și a îngriji pentru încălzirea corăspundătoare a saalelor de învățământ, precum și a mușeelor și a tuturor localelor seminariale, cari au a fi încălzite;

3) a îngriji pentru materialul de luminat și pentru folosirea aceluia în mod corăspundător;

4) a purta grija pentru procurarea și ținerea în curățenie, integritate și bună ordine a furniturilor de pat;

5) a îngriji pentru magazinul, unde elevii să-și păstreze vestmintele și celelalte obiecte ale lor;

6) a îngriji pentru angajarea de bucătari cu serviciu de lipsă în bucătărie, cameră și celelalte apartinătoare;

7) a îngriji pentru servitori de lipsă seminariale și pentru aplicarea și purtarea lor;

8) a îngriji pentru conservarea edificiilor și reparările de lipsă la acelea, cu previa încuviințare a directorului seminarial;

9) a purta grije pentru curățenia, buna ordine și cerințele sanitare ale seminariului;

10) a purta în regulă inventariul tuturor mobilelor, vestmintelor, vaselor, încuierilor și peste tot a tuturor lucrurilor seminariale, ce cad în compe-

tența economatului, și inventariul a-l supune la încheierea anului școlariu revidiunii directorului, și a-i administra o copie autentică a aceluia;

11) a primi dela cassa archidieceșană sumele în numărariu, ce i-se vor da pentru alimentare și celelalte trebuințe ale seminariului și a așterne rațiociniu despre întrebuintărea lor la finea lunii la consistorul archidieceșan;

12) a fi peste tot cu atențiune cuvenită, ca cumpărările și procurările de lipsă să se facă la timpul cel mai potrivit, în cantitate mai mare, și cu prețurile cele mai moderate, și ca cele procurate să se conserve și să se întrebuinteze în mod rațional.

Cererile concursuale sunt a se trimite la consistorul archidieceșan până la 31 Decembrie vechiu a. c.

Sibiu, din ședința plenară ținută la 2 Novembre 1898.

Consistoriul archidieceșan,

Dr. **H. Pușcariu** m. p.
archim., vicariu arhiepiscopesc.

Dr. **Elie Cristea**, m. p.,
secretariu consistorial.

In *Tipografia archidieceșană*
a apărut:

ACAFTISTUL

Preasantei
Născătoare de Dumnezeu

și

alte rugăciuni

armate de Sinaxarin pentru tot anul și Pășchalie.

Un volum de 368 pagini 8°.

Prețul simplu legat	fl. —.85
jumătate până	1.05
în piele roșie	1.25
Ediția fină în piele neagră	2.—
pi-le chagrin	2.60
în mătase	3.85

Se află de vânzare la

Libraria Tipografiei archidieceșane,
Sibiu.

In *Tipografia Archidieceșană* au apărut

**Treptele formale
ale
învățământului**

de

Dr. **Petru Șpan.**

Prețul 80 cr.

Se pot procura din

Libraria tipografiei archidieceșane
Sibiu.

In *Tipografia și Librăria archidieceșană*, Sibiu, se află de vânzare

Protocolul congresului

ordinar și extraordinar național-bisericesc

al

metropoliei gr.-or. române din Ungaria și
Transilvania,

convocat la Sibiu pe 15/27 Octombrie
1874 pentru alegerea de metropolit.

Prețul 1 fl.

In *Tipografia și Librăria archidieceșană*, din Sibiu, se află de vânzare

calendare block de părete cu stilul vechiu și nou (ediț. de România) à fl. —.75

Calendare block cu stilul nou à fl. —.50

Calendare pentru însemnări după saptămâni (Wochen-Vormerkkalender) à fl. —.75

In *Tipografia archidieceșană* din Sibiu a apărut

**DOTAȚIUNEA
CLERULUI.**

Reflexiuni asupra proiectului de lege despre întregirea venitelor preoțesci

de

ILIE DINURSENI.

Broșura se estinde pe 147 pagini și are următorul cuprins:

Un studiu asupra proiectului de lege mai sus numit, care s'a publicat în mai mulți numeri ai „Telegrafului Român” din anul acesta. Memoriul dela 1850 al episcopului, mai târziu metropolitului

ANDREIU baron de ȘAGUNA,

asupra dotațiunii clerului; apoi proiectul de lege despre întregirea emolumentelor preoțesci și în urmă interesanta motivare, cu care ministrul cultelor și instrucțiunii publice a prezentat dietei acel proiect, și pe care diarele române au publicat-o numai în scurte excerpte.

Fiind chestiunea dotațiunii clerului actuală, credem, că autorul acestei broșure a făcut un bun serviciu biserecei române, dând ocaziune clerului a cunoșce cât mai de aproape numitul proiect care privește atât de de aproape sôrtea lui. Este în interesul bisericei că proiectul să fie cunoscut în cercuri cât mai largi, de aceea o recomandăm mai ales atențiunii clerului nostru, precum și a acelor, cari se interesază de mersul atacerilor noastre biserecesci.

Prețul 1 coronă.

Se pôte procura din

Librăria Tipografiei archidieceșane, Sibiu.

Orologe de buzunar americane.

Cu garanță, că nickelul nu-și schimbă colórea, construcțiua mai esactă și mai bună decât a celor mai scumpe.

Prețul de bucată florini 3.—

Pe lângă garanță, până unde ajunge provisiunea.

Lângă orologiu lanț argintit cu 60 cr.

Aparat de ras — automat.

Fox, fabricat veritabil de solingen, distins la multe esposiții, nu cere praxă. Tăierea eschisă. Lucru curat și comod. Scutesce de bóle de piele. Durabil și scutesce de spese.

O bucată fl. 3.—

Tăișul *** e din oțel strălucitor, celelalte părți din alpacca

Un tăiș separat lângă el fl. 1.—

Se pot comanda la:

POLLÁK SÁNDOR, reprezentantul principal.

Budapesta, V. ker. Kálmán-utca 17.

Colectanților se espeléză la 5 bucăți, unul gratis. [183] 16—30

Ne-au sosit acuma:

Tabele de părete pentru cetit, românesci fl. 2.40

„ „ „ „ „ ungueresci „ 2.40

„ „ istoria naturală (16 bucăți colorate: regnul animal, vegetat și mineral) „ 7.20

Tabele de măsuri metrice cu esplicare „ —.80

Modele de desemn à 24 foi „ 1.70

Librăria Tipografiei archidieceșane, Sibiu.